

金元足球落幕 泰山队或将重新开启一个时代



泰山队上次夺冠已经是2010年的事了。IC photo

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 沙元森

没有任何意外，泰山队前三轮夺得中超联赛冠军，距离上次夺冠已经有11年之久。

在寒冷的冬夜，这是温暖泰山球迷的一股暖流，慰藉了他们这一年因为中国足球屡屡失败而破碎的心。

毋庸讳言，这次没有1999年夺冠时的惊喜，也没有2006年夺冠时的豪迈。时移世易，此时的顶级联赛已经一地鸡毛，镀金的豪门球队已经褪去金灿灿的颜色，平民球队吃了这顿没下顿，联赛尚未落幕，观者早已意兴阑珊。在联赛第二阶段开始的争冠组比赛自始至终都没有真正的悬念，唯一的问题只是泰山队会提前几轮夺冠。

泰山队沉伏的这十余年，基本就是金元足球狂奔呼啸的时代。其兴也勃焉其亡也忽焉，中超联赛的急升急降，不仅掏空了曾经不差钱的豪门，也几乎震垮了中国足球的基础。比资本的离场更可怕的是球迷的离场，受到疫情影响，赛场上山呼海啸般的加油已经沉寂很久，如果空旷的赛场成为一种常态，那么联赛仅存这点余热很快就会消耗殆尽。

中国足球的惨败透支了中国球迷的爱心和耐心，也让联赛受到拖累，以至于支离破碎。在世界杯亚洲区12强赛上的接连受挫，固然有李铁临场指挥固执与无能的原因，但是根源还在于中国联赛这些年的畸形发育。金元足球的虚火烧坏了原本就羸弱的躯体。虽然资本正在急速逃离，中国足球急缺的仍然不是金

钱，而是对足球的专注和对规律的尊重。

泰山队这次的夺冠是对专注足球者的颁奖，它让无论寒暑坚持耕耘的人看到了天道酬勤。泰山队以稳定的状态，拿下了这个赛季的冠军，也将以雄厚的积淀熬过寒冬。各路人马陷入风雨飘摇中，唯有泰山有底气说一句这边风景独好。

这确实是一支值得等待的球队，因为他们虽有起伏，但并没有沉沦过。这支非常重视足球文化的球队，独有一种超然的气质，确保他们能够在动荡的大环境中保持从容不迫，你强任你强，笑到最后才是王。

泰山队在二十多年的时间跨度中五次夺取顶级联赛冠军，其间还有各种杯赛冠军，这些成绩昭示了职业足球的铁律，唯有

职业的运作和专业的调教，才能打造出经得起风吹雨打的职业俱乐部。不尊重规律、追求急功近利者，终将被金元足球反噬，甚至淘汰出局。

泰山队用奖杯温暖着球迷，也给中国足球保留了再次点燃希望的火种。今夜，泰山球迷虽然不能亲临比赛现场，却举行了各种以球之名的聚会，为整个城市渲染了狂欢的氛围。这是一场没有加冕礼的加冕，因为赞赏来自于球迷，显得更加可贵。

在顶级联赛赛场，泰山队与泰山球迷一直是不离不弃的存在，二者之间的忠诚和良好互动，筑牢了泰山队风雨不动的塔基。时隔十一年的夺冠，是一次回归，也是一次重启。金元足球的时代彻底落幕了，真正热爱足球的人将在这片废墟上重新培育希望。

引领中超后，泰山队应把目光瞄准亚冠

在刚刚结束的中超第19轮的一场比赛中，山东泰山2:0战胜河北，在获得联赛十连胜的同时，也提前三轮获得联冠军。

泰山队本赛季能够顺风顺水地夺冠，一方面与自身的实力和努力不开，毕竟十连胜乃至更长的连胜，都是一场一场踢出来的，但是另一方面，与大部分球队深陷困境也有很大的关系。比如多支球队中羞涩，泰山队几乎是一支外援齐整的球队，加之青训基础较好，球队板凳厚度足以令多支球队羡慕。第二阶段的某些场次，泰山队的取胜之道不是技战术完美发挥，而是球队阵容厚度所积累下来的体能优势。不可否认的是，这是球队综合实力的一种体现。

当下中国足球处于低谷，中超球队在亚冠的影响力也处于低谷，以打造百年俱乐部为己任的山东泰山队，率先完成俱乐部股份改革的山东泰山队，在成功夺得联赛冠军的基础上，能否在亚冠赛场践行中超担当，这是摆在俱乐部面前更为艰巨、更为光荣的现实课题。可以预见的是，如果明年泰山队不能担当此重任，就目前中超大环境而言，几乎没有球队可以胜任。换句话说，在亚冠赛场践行中超担当，对于泰山队来说，既是机不可失，也是时不我待、责无旁贷。

以亚冠强队的标准来衡量山东泰山队，显然还有很多不足之处。无论是在亚冠赛场上的强队气质，还是球队阵容结构的合理性，甚至还有郝伟在俱乐部外战方面的经验积累，都还有许多需要完善的地方。

风物长宜放眼量，俱乐部必须要有清醒的认知，从现在开始就要着手打算。当然，金元足球的教训一定要吸取，不能以金钱作为打造亚冠征战队伍的首要刺激手段，结合球队目标、阵容实力、青训潜力一步一步一个脚印，遵循足球竞技的客观规律，按照小组出线、亚冠八强、亚冠四强、冲击冠军的梯次目标，循序渐进、行稳致远！

(文/姜诗华)

为国养士多年 泰山夺冠代表着中超回归理性

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张子森

提前三轮夺冠，本赛季22轮积分有望追平或超过2009赛季30轮时联赛冠军拿下的51分。同一个锅里吃饭，仅此一条，山东泰山的冠军是实至名归，也是众望所归。

11年前，广州恒大携金升超，在世界范围内掀起了超级军备竞赛。恒大用钱换来球星云集，把持中国足坛近一纪，足坛也一度调侃中超为世界第六联赛。

其间国脚身价虚涨，凤毛麟角的留洋球员纷纷回国捞金。遗憾的是，国足整体水平未师夷长技。虽然名帅走马灯，难奈亚洲杯无突破，三届世界杯折戟亚洲区，更产生1:5负于泰国这种惨案。

中国足球用10年时间证明，

金元足球无法提升国家队战力。而恒大崛起前的最后一个中超冠军山东泰山，这10年间有青春风暴，有重金买入，有经验更有教训，虽然足协杯两次折桂，联赛却无一染指。

泰山这10年卧薪尝胆始终没有忘本，从郑铮到郭田雨这些青训代表长盛不衰。鲁能足校为各级联赛提供了大量球员，撑起了中国职业足球的基石。

近些年，泰山除了进项个别国脚级内援，队内框架始终为自己培养球员。放眼国内，徐根宝的上海东亚是上海海港的基础，已超越申花成为海派足球代言；浙江绿城耕耘数年，青训规模也是有口皆碑。

但论延续和稳定，自1998年开始青训的山东泰山说第二，估计没人敢说第一。据说在潍坊的足校将要搬迁至济南黄河先行

区，山东的体育产业也将在山东泰山的引领下，成为新时代整个黄河流域的典型代表。

曾在中超创造过王朝的山东泰山，经过10年蛰伏，依靠自身实力再度问鼎中超并继往开来，这一轮回正是回归了理性。在青训基础上理性引援，甘心用成绩培养土帅，把当打之年的球员送出去以免人才浪费，为大局不计较吃过那么多的裁判亏。

如同“八方有难，必有山东”的声誉一样，山东始终有宽容厚道不计较的本性，默默培养花朵，花堪折时请君自选。如果中超是一个大家庭，即便在恒大王朝，山东泰山也是哥哥级别的存在。

从整个职业联赛角度看，山东泰山为代表的青训俱乐部，才是真正为国养士的楷模。而夺冠后的泰山，更应该坚持青训道

路，说小了是自给自足，说大了是为职业联赛提供血源。

金元退去时，俱乐部日渐理性，眼下一地鸡毛的中超自然也会理性起来。倒推之下，足协不合时宜的限薪和中性化药效过猛，导致投资方纷纷撤退，如何保住联赛，才是当下最重要的。

好在截至目前，以山东泰山、北京国安、上海海港为代表的俱乐部尚能保持良性运转。足协应该保持足够的清醒和良知，将诸多经验广而告之，甚至缓用重药，杜绝一言堂、一刀切。

毫无疑问，2022年会是中国足球重新洗牌的一年，也是国足放弃2022世界杯幻想筹划2023亚洲杯和2026世界杯的起始年。既然是从头来过，那就该有壮士断腕的勇气，放弃急功近利，经营好联赛，给俱乐部更多的经营空间，并鼓励做好青训。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:刘伟 美编:陈华 组版:侯波